

Table with weather forecasts for Ekaterinburg, Irbit, K-Uralskiy, Krasnoufimsk, Nizhniy Tagil, and Serov.



Раскинули сети

Местные торговые сети остаются востребованными даже под натиском «федералов»

Ольга КОШКИНА,
Галина СОКОЛОВА,
Валентина ЗАВОЙСКАЯ

По данным регионального министерства АПК и продовольствия, в Свердловской области к началу 2017 года насчитывалось около 8,9 тысячи магазинов сетевых структур. При этом больше половины — 4 830 магазинов — это торговые точки местных сетей. Ещё 1 200 — магазины областных торговых сетей «ОГ» выяснила, какими возможностями располагает традиционная сельская розница, чтобы оставаться на плаву, и как администрация муниципалитетов помогает локальным игрокам найти свои ниши и устоять под натиском федеральных «мастодонтов», на стороне которых — низкие закупочные цены и продуманная логистика.

ских качествах. Ещё одно конкурентное преимущество — наличие отделов кулинарии. В наших магазинах можно купить и полуфабрикаты, и готовые блюда, а также горячую выпечку.

В отзывах о магазинах в Интернете кулинарию «Со вкусом» в шутку называют находкой для холостяков. Для хозяек, ценящих своё время, магазины тоже стали верными помощниками.

В шаговой близости у меня есть три больших магазина федеральных сетей. Делаю покупки во всех, но за мясопродуктами и сладеньким к чаю хожу только к «Со вкусом». Там продавец отрезет колбаску, сколько мне нужно, и даже попробует дать перед покупкой. А печенье и тортики они сами пекут, от одного только запаха получаешь удовольствие, — поделилась опытом продуктового шопинга тагильчанка Евгения Колоцова.

Ещё горожанам нравится, что в магазинах местных владельцев предпочтительнее отдают местным товарам. Сети с тагильской регистрацией — это либо фирменные магазины пищевых предприятий, либо торговые точки, заключающие договоры на прямые поставки в регионе.

Конечно, в торговом пространстве Нижнего Тагила «федералы» занимают главенствующие позиции. Крупные сети имеют в городе по 30–50 магазинов. А местные — по три-четыре. Но совсем уходить с рынка они не намерены. И в этом им помогает местная власть. Информационная помощь, предоставление удобных кредитных линий, конкурсы для предпринимателей — все эти инициативы мэрии и областного фонда поддержки предпринимательства воодушевляют тагильчан на сохранение и развитие своего бизнеса.



Значительная часть продукции местных сетей в регионе производится в Свердловской области

Главное, что в городе создаётся конкурентная среда. Результатом станет улучшение качества товаров и услуг, предоставляемых тагильчанам, — считает глава города Сергей Носов.

ГИБКОСТЬ. В Берёзовском городском округе всего функционирует 26 торговых сетей, из них восемь — местные. Как отметила «ОГ» главный специалист по потребительскому рынку администрации Берёзовского Ирина Дунаевская, местные торговые сети с трудом справляются с натиском сетей региональных и федеральных. К тому же специалист отмечает, что ценовая политика большинства сетей куда привлекательнее для покупателей — объёмы продаж позволяют делать цены для покупателей более лояльными.

Одна из самых известных местных сетей «Фламанг», например, уже отказалась от своей площадки в самом центре города, уступив место магазину федеральной сети. Сейчас «Фламанг» развивается благодаря маневренности. Пока федеральные сети наступают на пятки в центре, местные магазины открываются в посёлках округа и отдалённых районах Берёзовского, куда большим сетям кажется бессмысленным заходить.

Сеть для города достаточно крупная и вмещает в себя магазины различных форматов — точки самообслуживания, традиционной торговли, алкомаркеты. Помимо розничной торговли сеть имеет и точки общепита, причём достаточно популярные в муниципалитете.

ШАГОВАЯ ДОСТУПНОСТЬ И АССОРТИМЕНТ. В администрации Ирбита назвали три самые крупные торговые сети местного масштаба. Одна из них — сеть магазинов «Копеечка». Она представлена девятью торговыми точками — семь магазинов расположены в городе, один в посёлке Зайково и один — в соседнем райцентре, в Байкалово.

Наши магазины можно назвать придомовыми, — рассказывает соучредитель сети Андрей Фадеев. — По площади магазины не очень большие, но мы стараемся создать для покупателя условия не хуже, чем сетевыми: расширяем ассортимент, следим за качеством и свежестью продукции и даже за тем, насколько вежливы продавцы — от отношения к покупателям тоже многое зависит.

Преимуществом местных сетей Андрей Фадеев называет простоту сотрудничества с местными производителями: чтобы зайти в сеть со сво-

КОММЕНТАРИЙ

Илья ЛОМАКИН-РУМЯНЦЕВ, председатель президиума Ассоциации компаний розничной торговли:

Традиционные форматы (несетевые магазины) были и, надеюсь, будут всегда. Это другой тип взаимоотношений покупателя и продавца, иная культура торговли. Многие из малых торговых организаций, сталкиваясь с непомерно высокой арендной платой (это основная головная боль небольшого торгового бизнеса), не имея возможности добиться у крупных федеральных поставщиков приемлемых цен, уходят с рынка. Виною тому всё то же соотношение цены-качества, изменяющиеся модели потребления в условиях низкой покупательной способности значительной части наших сограждан. Надеюсь, через какое-то время пропорции современного и традиционного форматов торговли достигнут оптимального баланса.

ей продукции, последним не надо ждать согласования документов в головном офисе сети за сотни километров от точки продажи: все вопросы решаются в пределах одного населённого пункта. К тому же мы точнее ориентируемся на точечные запросы покупателей. Например, заметили, что в одном из районов лучше покупают хлеб из одной пекарни, а в другом — отдают предпочтение продукции другой пекарни. В зависимости от этого и корректируем ассортимент магазинов, — говорит Андрей.

КАК ПОДДЕРЖАТЬ? Сегодня регион взял курс на поддержку местных торговых сетей. Для области это двойная выгода. Во-первых, местные ритейлеры охотнее сотрудничают с местными товаропроизводителями, которым сложно пробиться на полки магазинов федеральных сетей. Во-вторых, налоги остаются в бюджетах муниципалитетов и области, а не «утекают» в другие регионы.

Как рассказала «ОГ» уполномоченный по защите прав предпринимателей в регионе Елена Артюх, сегодня по закону доля присутствия той или иной федеральной торговой сети в муниципалитетах

не должна превышать 25 процентов. Однако если на территории заходят четыре сети, то местные ритейлеры остаются в удел.

Чтобы укрепить конкурентные возможности малого торгового бизнеса, я направила федеральному омбудсмену несколько предложений. В частности, в малых городах, где живёт меньше 50 тысяч жителей, можно было бы ввести ограничение, согласно которому общая доля присутствия торговых сетей на рынке составляла бы не больше 50 процентов, а вторая половина была бы представлена магазинами шаговой доступности. Эти поправки обсуждаются на всех уровнях, но пока дальше разговоров дело не идёт, — говорит Елена Артюх.

Однако, по словам председателя президиума Ассоциации компаний розничной торговли Илья Ломакина-Румянцова, в любом случае должна сохраняться здоровая конкуренция. — Неразумное административное регулирование, местничество приводят к проигрышу потребителя, получаемому в конечном итоге рост цен, а зачастую и проблемы с ассортиментом и качеством товаров, — резюмирует Илья Ломакин-Румянцев.

Министр образования Ольга Васильева: «Моя позиция очень жёсткая: никаких платных услуг в школе быть не может»

Лариса ХАЙДАРШИНА

Министр образования и науки РФ Ольга Васильева в рамках правительственного часа выступила в Государственной думе. Заявления министра, опубликованные на сайте Минобрнауки, тут же стали предметом обсуждения общественности — и родителей, и педагогов. «ОГ» публикует самые яркие из них.

ЭТО НЕ УСЛУГА

«Образование услугой быть не может, поэтому я считаю, что нужно выработать новую правовую форму, которая определяет ту деятельность, которую осуществляют наши российские образовательные организации, и изменить действующий закон «Об образовании».

О НАПОЛНЯЕМОСТИ КЛАССОВ

«12–14 человек в классе — это идеал, к которому нужно стремиться... Хотелось бы, чтобы учитель работал в классе по 12–14, 15 человек максимум... Мы выдерживаем эту норму при преподавании языков. Потому что иначе преподавать язык невозможно».

НЕТ — ПЛАТНЫМ ЗАНЯТИЯМ В ШКОЛЕ

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ В «ОГ»

Вчера в редакции «ОГ» состоялась прямая линия с начальником департамента образования Екатеринбургской Екатериной Сибирцевой. Она ответила на вопросы, поступившие по телефону, электронной почте и социальным сетям от родителей, учителей, а также от самих школьников. Когда отмечают ЕГЭ? Как должен выглядеть учитель? Какие жалобы о поборах поступают на горячую линию в администрацию города? Почему возникают школьные конфликты? Почему из подростков сегодня делают антигероев? Ответы на эти и многие другие вопросы читайте в одном из ближайших номеров «ОГ».

«Недавно я увидела договор одной из школ Московской области, где ученикам 6-го класса вменяется дополнительное платное занятие по часу по русскому языку и математике. Это преступление... Моя позиция очень жёсткая: никаких платных услуг в школе, даже покупки мыла и занавесок, быть не может».

ГОСУПРАВЛЕНИЕ

«Важный шаг в управлении содержанием — постепенное переопределение школы регионам».

Министр подчеркнула, что плюс регионального подчинения в том, что содержательная часть «выстраивается жёстче и чётче» и финансовая сторона становится более прозрач-

ной. Она отметила, что решение данного вопроса будет проводиться не технически, а «с учётом особенностей каждого региона». Сейчас пилотный проект реализуется в 15 регионах.

НОВЫЕ КАРЬЕРНЫЕ СТУПЕНИ

«На этапе апробации и совершенствования системы учителя смогут самостоятельно определять тот формат аттестации, который им больше нравится, то есть проходить аттестацию либо с использованием единых федеральных оценочных материалов, либо в существующей сейчас традиционной форме». По новой схеме предлагаются карьерные ступени: учитель, учитель-ме-

тодист или старший учитель, учитель-наставник. Все прежние заслуги и звания у педагогов сохраняются.

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВЫХ ШКОЛ

До конца года в регионах планируется открытие 94 новых школ. Всего же в образовательных учреждениях, согласно докладу министра, учатся около 30 миллионов детей и подростков. «На расходы по разделу «Образование» из федерального бюджета будет выделено около 500 миллиардов рублей».

УЧЕБНИКИ

«В федеральном перечне находится 1 377 учебников. Это очень много. Мы оставим по каждому предмету не более 2–3 линейки учебников, среди которых обязательно должны быть базовая и углублённая версии».

О МОЛОКЕ

В ответ на реплику одного из депутатов о том, что в думе подготовлена инициатива бесплатно выдавать школьникам молоко, Васильева сказала: «Что касается молока — в некоторых регионах ещё к молоку и яблоки — мы только за, если будет финансирование».



Этот разворот посвящён саммиту ШОС в Екатеринбурге

Вышла книга о новейшей истории Среднего Урала

Станислав БОГОМОЛОВ

Вчера в Центре истории Свердловской области состоялась презентация только что вышедшей книги руководителя центра, доктора исторических наук Анатолия Кириллова «Средний Урал век XXI».

Издание рассчитано прежде всего на учителей и школьников, впрочем, как и все предыдущие 20 книг Кириллова по истории региона: древнейшие времена, годы революции и войн, стабильный застой, время социальных реформ, лихие 90-е и логичное завершение — знаковые события нового века, которые, казалось, произошли совсем недавно.

Здесь нашлось место и визиту патриарха на Урал, и открытию памятника Высоцкому, саммиту ШОС и 100-летию Екатеринбургского театра оперы и балета, появлению ИКЕИ в Екатеринбурге и юбилею Закобрения. Книга не политизирована, политика занимает в ней ровно столько, сколько её есть в жизни обычного человека. Вроде небольшой по историческим меркам отрезок времени в 17 лет, а сколько интересных событий произошло за это время. В новый век мы вошли с новым президентом — Владимиром Путиным. 4 ноября 2001 года наш земляк Костя Цюю стал

абсолютным чемпионом мира по профессиональному боксу, а сейчас он уже окончил УрФУ и планирует сесть за диссертацию. В 2003 году торжественно открыт Храм-на-Крови, без которого сейчас трудно представить Екатеринбург: в 2005 году был основан Музей военной техники в Верхней Пышме — ещё один уральский бренд. И так далее, и так далее.

С тех пор, как в школе отменили краеведение, мы по мере сил пытаемся восполнить этот пробел, — поделился наблюдением Анатолий Дмитриевич. — Ну как же так — жить здесь и ничего не знать о своей родине? Поэтому мы по этой книге проведём семинар для учителей, распространяем её по школьным библиотекам. У нашей области удивительнейшая история, у нас множество достойных людей. Надо о них знать. Например, мы рассказали в книге обо всех почётных гражданах области, наших земляках, известных в стране и мире. Мы ведь во многом были и остаёмся пионерами, лидерами в стране. И мы даже в 2018 год немножко заглянули — дали своеобразный апостrophe существующим событиям, пусть готовятся к ним заранее...

Остаётся лишь добавить, что книга вышла буквально за неделю перед 70-летним юбилеем Анатолия Кириллова, и получился вот такой самому себе и уральцам подарок.

ЦИФРА 6 000 саженцев ели посадят сегодня в ходе Всероссийской осенней акции «Живи, лес!» у посёлка Висим

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» ГАУК СО «Свердловский государственный областной Дворец народного творчества» публикует отчёт о деятельности государственного автономного учреждения и отчёт об использовании имущества, закрепленного за государственным автономным учреждением, за 2016 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».

АНАТОЛИЙ КИРИЛЛОВ ПРИГЛАШАЕТ НА ВЫСТАВКУ В МУЗЕИМ ЦЕНТРА ИСТОРИИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ПОСВЯЩЁННУЮ ГЛАВНЫМ СОБЫТИЯМ 1917-2018 ГОДОВ. В выставочных залах начинается «путешествие» по Свердловской области, ступая на выполненную в 3D-формате карту. В четырёх залах вас ждут художественно оформленные стенды, документы и артефакты, оживающие на 10 экранах современной медиасистемы. Это позволяет понять историю родного края.

Бесплатную экскурсию для школьников, студентов и семинары для преподавателей истории можно заказать по тел.: 8 (343) 356-57-90, 8 (904) 384-35-60 адрес Центра: г. Екатеринбург, ул. Коминтерна, 16, оф. 105. Здесь же можно приобрести иллюстрированные двухсторонние энциклопедические издания «Свердловский край России», «Средний Урал в гонимой революции 1917 и 1991 гг.», «Средний Урал: век XXI. Хроника 2000-2018 гг.» — ценный подарок для семейного чтения, взрослым и детям, школам и библиотекам, гостям Екатеринбурга и области. Стоимость книги в твёрдом переплёте — 300 рублей, для школ и библиотек — 200 рублей.

ДОКУМЕНТЫ. Сегодня в полной версии «Областной газеты» и на сайте www.pravo.gov66.ru официально опубликованы Постановление Законодательного Собрания Свердловской области. Указ Губернатора Свердловской области. QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте http://www.pravo.gov66.ru